ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Назарова Фахриддина Алланазаровича на тему «Средняя Азия в составе Российской империи в историографии Таджикистана», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 — Историография, источниковедение и методы исторического исследования (исторические науки)

История второй половины XIX века Средней Азии тесно связана с историей России данного периода так как, через последней среднеазиатский регион включен в водоворот мировых политических событий. Среди прочих и в историографии Таджикистана накоплен большой массив исследований. Необходимость обобщения трудов исследователей Таджикистана по истории Средней Азии в составе Российской империи действительно созрела. К тому же с распадом Советского Союза в образовавших независимых странах Средней Азии, в том числе в Российской Федерации разрабатывались новые концепции по истории выдвижения Российской империи в Среднюю Азию, что привело к расхождении мнений в историографии. Исследование Назарова Фахриддина Алланазаровича «Средняя Азия в составе Российской империи в историографии Таджикистана» безусловно является актуальным и важным.

Судя по автореферату, автор собрал довольно много научных литератур, освещающие разные аспекты истории Средней Азии в составе России. Он сгруппировал их на несколько категорий, на основе которых провел историографический анализ довольно на профессиональном уровне.

Цель и задачи исследования поставлены правильно, объект и предмет являются конкретными, выносимые на защиту положения весомые, научная новизна, безусловно является ценным и другие критерии исследования носит строго научный характер.

Структура диссертации, которая состоит из введения, трех глав, восьми параграфов, заключения и списка использованной литературы, приемлемы и отвечают требованиям ВАК РФ.

Критический подход в ходе исследования определил объективность рецензируемой работы, в которой решается дискуссионные проблемы изучения истории Средней Азии в составе Российской империи.

Причины изменения методов исследования исследуемой проблемы в разные периоды в историографии Таджикистана обосновано конкретными аргументами, что является достижением автора.

Автором проделана скрупулезное работа на простом научном языке. Первая глава работы в двух параграфах осмысляет научные труды историков Таджикистана по изучению политического положения Средней Азии накануне

прихода русских войск, торгово-дипломатических отношений среднеазиатских государств с Россией и завоевательные планы России в XIX в.

Процесс завоевания и присоединения Средней Азии к России и историографический обзор трудов таджикских исследователей по проблеме «Россия и Средняя Азия во второй половине XIX – начале XX вв.» составляют основу второй главы диссертации.

Логическим продолжением и заключительным этапом исследования является третья глава, в которой обсуждается экономические и культурные последствия вхождения региона в состав России в трудах исследователей Таджикистана.

В заключение третьей главы автор справедливо приходит к выводу, что требовавшие политические реформы от эмира бухарского, идеи Ахмади Дониша частично осуществляются в жизнь в период завоевания и присоединения. Ахмади Дониш хотел сформировать государственное управление на основе российского опыта. С завоеванием края, русские сами начали эти реформы.

Таким образом, автореферат Назарова Фахриддина Алланазаровича наглядно демонстрирует научную ценность историографического исследования, отвечающее всем требованиям ВАК РФ и автор заслуживает искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 — Историография, источниковедение и методы исторического исследования (исторические науки).

Заведующий кафедрой история древнего мира, средних веков и археологии Таджикского национального университета, кандидат исторических наук, доцент

Асоев Сабзаали Убайдович

21 февраля 2023 г.

734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17

моб.тел.:+992938006296 e-mail:aso-zoda@mail.ru

Подпись к.и.н. Асоева С. У. заверян

Начальник УК ТНУ

Э.Тавқиев

23.02.2023